Результатом деятельности общественности стал отказ компании Эксон Нефтегаз Лимитед от строительства пирса в районе нагула западных серых китов в рамках проекта «Сахалин-1» (Сахалин, 2003)

Информация общественной организации «Экологическая Вахта Сахалина» о положительных результатах в сохранении популяции западных серых китов, достигнутых усилиями сообщества неправительственных организаций и ученых.
Комментарии юриста
Информация

общественной организации «Экологическая Вахта Сахалина» о положительных результатах в сохранении популяции западных серых китов, достигнутых усилиями сообщества неправительственных организаций и ученых.

Охотско-корейская популяция серых китов (западных серых китов), являющаяся исчезающей, насчитывает не более 100 особей и имеет единственный известный на сегодня в мире кормовой район, около 60 км в длину и 5 км в ширину. Это подводное пастбище расположено в Охотском море, у северо-восточного побережья Сахалина и примыкает с моря к заливу Пильтун. В непосредственной близости от него крупнейшие в мире нефтяные компании Эксон и Шелл осваивают шельфовые нефтяных месторождения, что несет огромное воздействие на окружающую среду и ставит под сомнение выживание серых китов. Данная популяция занесена МСОП (IUCN) в международную Красную книгу как "критически угрожаемый вид" и определена как один из видов крупных млекопитающих, находящихся под наибольшей угрозой исчезновения на Планете (несмотря на то, что речь идет о популяции, она имеет высокую степень генетической обособленности, обладает многими признаками отдельного вида и идентифицирована МСОП на уровне вида). Данный вид китов - единственный в мире, чью кормовую базу составляет преимущественно бентос (донные организмы), поэтому серые киты жестко привязаны к своему кормовому району и не могут свободно путешествовать на просторах океана в поисках пищи, как это делают другие киты. Таким образом, серые киты не могут покинуть свое местообитание и потому крайне уязвимы со стороны нефтяной промышленности.

Под давлением общественности и ученых компания «Эксон Нефтегаз Лимитед» отказалась от идеи строительства пирсов на косе залива Пильтун в центре китового пастбища, запланированных по проекту Сахалин-1, что могло бы привести западную популяцию серых китов к полному исчезновению.

Вместо этого Эксон планирует вести временные разгрузочные работы в короткий период в точке на побережье между северной частью залива Пильтун и южной частью залива Одопту. Вместо пирса планируется пришвартовать к берегу баржу и перевозить оборудование с судов другими баржами, которые будут причаливать к стационарно пришвартованной барже. Далее грузы будут по дороге по косе доставляться к буровым площадкам.

Хотя эти работы будут вестись практически на северной границе пастбища, но их воздействие будет гораздо меньше, чем воздействие от деятельности двух постоянных пирсов в центре пастбища, планировавшихся вначале. Это решение Эксон Нефтегаз Лимитед стало реальным выполнением одного из важнейших требований 50-ти неправительственных организаций, предъявленных проектам Сахалин-1 и Сахалин-2 в январе этого года.

Этот успех достигнут благодаря общим действиям Российско-американской исследовательской группы под руководством Роберта Броунелла, дальневосточной коалиции НПО «Живое Море», PERC (Pacific Environment, Калифорния, США), WWF-Russia и WWF-US, IFAW (Московский офис), «Правовой центр «Родник» (Москва), Экоюрис (Москва), Совет по морским млекопитающим (Москва), Гринпис России и Алексея Владимировича Яблокова, а также всех, кто поддерживал и поддерживает кампанию по сохранению западной популяции тихоокеанских серых китов!

Источник информации: «Экологическая вахта Сахалина» www.sakhalin.environment.ru
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В соответствии с пунктом 5 части 2 статьи 11 и пунктом 4 части 1 статьи 12 Федерального закона «Об охране окружающей среды» граждане и общественные организации имеют право «обращаться в органы государственной власти Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления и иные организации с жалобами, заявлениями и предложениями по вопросам, касающимся охраны окружающей среды, негативного воздействия на окружающую среду и получать своевременные и обоснованные ответы».

Реализуя это право более 50 общественных организаций из многих регионов России в январе 2003 года обратились в компании «Эксон Нефтегаз Лимитед» и «Сахалин Энерджи Инвестмент Компани» – операторы «Сахалин-1» и «Сахалин-2» с требованиями о необходимых мерах по охране окружающей среды. 

Несмотря на то, что компания «Эксон Нефтегаз Лимитед» в нарушение статьи 11 Федерального закона «Об охране окружающей среды» не ответила на это обращение общественных организаций, она выполнила одно из наиболее принципиальных требований, и отказалась от строительства пирса в пределах района нагула охотско-корейской популяции серых китов. 
Данный результат достигнут благодаря хорошо разработанной стратегии действий коалиции общественных организаций, включающей не только обращения в компании, но и судебные дела по защите серых китов, проведение общественных экологических экспертиз, широкую кампанию в средствах массовой информации.

Правовой центр «Родник», 2005
