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ПЕРВОМУ ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ РЕФЕРЕНДУМУ

В КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ – БЫТЬ!

14 марта 2005 года

ЭКОЗАЩИТА!-Калининград,

член МЕЖДУНАРОДНОГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКОГО СОЮЗА 

Почти 99% подписей светловчан, поддержавших местный экологический референдум, признаны избиркомом достоверными! Это означает, что едва сформированный окружной Совет депутатов Светловского городского округа должен будет, не позднее, чем через 14 дней, назначить дату референдума. Впервые в Калининградской области граждане получат возможность самостоятельно принять важное управленческое решение – строить или не строить в черте города Светлого два терминала по транспортировке нефти. 

Напомним, что в сентябре минувшего года, после массовых выступлений в Светлом против строительства двух нефтетерминалов в черте города, группа граждан зарегистрировала в Светловской территориальной избирательной комиссии инициативную группу по подготовке местного референдума по двум вопросам:

1. Согласны ли вы с реконструкцией бункеровочной базы под бункеровку судов топливом и перекачку нефти на танкеры по ул. Рыбацкая в черте города Светлый?

2. Согласны ли вы со строительством терминала по перевалке нефтепродуктов по ул Кржижановского, 4 в черте города Светлый?


«Мы прошли длинный путь, преодолели множество преград – и равнодушие властей, и сопротивление компаний-инвесторов, и суды, – говорит Анна Бегичева, член инициативной группы местного референдума. – Мы еще не пришли к победе, а лишь стоим на ее пороге. Теперь нас ждет самое трудное – убедить своих земляков придти на референдум и проголосовать, убедить людей в том, что от голоса каждого зависит общее решение и будущая жизнь города».


В соответствии со статьями 37 и 38 ФЗ РФ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» члены избирательной комиссии Светловского городского округа провели проверку подписных листов и установили почти 100-процентную достоверность подписей. Менее двух процентов подписей признаны недействительными, да и те, скорее, являются ошибками, допущенными из-за спешки, чем так широко распространенными в предвыборных кампаниях подделками.

Ничего удивительного в этом нет, поскольку сбором подписей занимались горожане, зарегистрировавшие инициативную группу по подготовке местного референдума. Это бескорыстные люди, искренне заинтересованные в проведении референдума, а не «сдельщики» – оплачиваемые сборщики, заинтересованные лишь в количестве подписей. От «брака» никто не застрахован, поэтому инициативная группа сдала в избирком не положенные 1124 подписи (5% населения), а 1300. В результате 98,07% подписей признаны достоверными.

Не позднее, чем через 14 дней вновь сформированный окружной Совет депутатов Светловского городского округа должен принять решение о назначении местного референдума. После того, как местное самоуправление примет решение о назначении местного референдума, у инициативной группы останется только 60 дней для его подготовки.

«Минувшим летом светловчане продемонстрировали высокий уровень гражданской активности, принимая горячее участие в общественном обсуждении проектов терминалов, – говорит Александра Королева, сопредседатель группы Экозащита. – Референдум – это куда серьезнее, участвуя в нем, гражданин становится законодателем, поскольку решение, принятое на референдуме, может быть отменено только другим референдумом. Жители маленького портового городка, похоже, выходят на самый высокий уровень демократии».
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РЕФЕРЕНДУМ ПЕРВЫЙ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ РЕФЕРЕНДУМ В КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ: ПОДПИСИ ЖИТЕЛЕЙ СВЕТЛОГО СОБРАНЫ

2 марта 2005 года

ЭКОЗАЩИТА!-Калининград,

член МЕЖДУНАРОДНОГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКОГО СОЮЗА 

2 марта 2005 г. инициативная группа местного референдума в Светлом сдает заполненные подписные листы в Территориальную избирательную комиссию городского округа. В положенный срок, в течение 30 дней, собрано необходимое количество подписей – более 1200.

Группа Экозащита! выступает в поддержку первого природоохранного референдума в Калининградской области. 9 сентября 2004 года в г. Светлом Калининградской области на общественных слушаниях по проекту сооружения базы перевалки нефтепродуктов ЗАО «Татнефть» было принято решение отказаться от строительства опасного объекта в непосредственной близости от жилых домов. 16 сентября аналогичным образом завершились общественные слушания по проекту реконструкции бункеровочной базы и перевалки нефти на территории ЗАО МПБ. После слушаний жители Светлого решили положить конец спекуляциям их мнением. Инициативная группа обратилась в Светловскую территориальную избирательную комиссию с ходатайством о регистрации инициативной группы по подготовке местного референдума. Первый экологический референдум в регионе должен дать ответ на два вопроса:

1. Согласны ли вы с реконструкцией бункеровочной базы под бункеровку судов топливом и перекачку нефти на танкеры по ул. Рыбацкая в черте города Светлый?

2. Согласны ли вы со строительством терминала по перевалке нефтепродуктов по ул Кржижановского, 4 в черте города Светлый?

Население Светлого сейчас составляет 22078 человек. В соответствии с Законом Калининградской области «О местных референдумах в Калининградской области» для того, чтобы референдум состоялся, его должны поддержать 5% населения, что составляет 1124 подписи. Членам инициативной группы удалось собрать подписей «с запасом» – 1200.

«Мы собрали больше подписей, чем это было необходимо, – заявляет Анна Бегичева, член инициативной группы, – на всякий случай, если какие-то подписи будут признаны избиркомом недействительными. Но мы стопроцентно уверены в подлинности каждой подписи, поскольку, за неимением возможности, не нанимали сборщиков, и подписи собирали только члены инициативной группы». «Надеемся, что добросовестность сборщиков подписей будет по достоинству оценена избиркомом, – говорит Александра Королева, сопредседатель группы Экозащита! – В 2000 году при подготовке Первого российского референдума «За природу!» по всей России было собрано более двух с половиной миллионов подписей. Для того, чтобы референдум был назначен, требовалось полтора миллиона. После работы избиркомов не осталось и одного миллиона подписей, признанных достоверными. Референдум был сорван».

Жителям Светлого и экологам есть чего опасаться. Свидетельство о регистрации инициативная группа получила только 31 января 2005 г., пройдя через бесцеремонное вмешательство со стороны компаний-инвесторов, бездействие местного самоуправления и затяжные суды двух первых инстанций. В соответствие с Законом Калининградской области «О местных референдумах в Калининградской области», «представительный орган местного самоуправления обязан проверить соответствие вопроса, предлагаемого для вынесения на местный референдум», компетенции местного самоуправления (ст. 8, п.7). На размышления по этому поводу Закон отводит 20 дней. Депутаты окружного Совета бездействовали более месяца, что вынудило инициативную группу обратиться суд. Только решение областного суда заставило народных избранников выполнить возложенные на них обязанности.

Даже на этом «препятствия» не закончились: когда представитель инициативной группы обратилась в местное отделение сбербанка с заявлением об открытии специального счета местного референдума, ей отказали по причине «отсутствия соответствующих инструкций». В соответствие с законом, сбор подписей может быть начат только после открытия специального счета, который, после всех проволочек, хождения по инстанциям и жалоб в прокуратуру был открыт в середине февраля.

Срок действия свидетельства No 1 о регистрации инициативной группы местного референдума истекает 2 марта. После этого территориальная избирательная комиссия Светловского городского округа начнет проверку достоверности подписей, собранных в поддержку инициативы проведения местного референдума. Ее заключение может служить основанием для признания собранных подписей недостоверными.

Для дополнительной информации: www.ecodefense.ru
Источник: электронная рассылка Пресс-службы Международного социально-экологического союза от 2 марта 2005 г.
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Референдум по вопросу строительства двух нефтяных терминалов городе Светлом Калининградской области инициирован жителями города в конце 2004 года. Инициативной группой в установленном порядке были собраны подписи граждан в поддержку референдума. 99% собранных подписей были признаны избирательной комиссией достоверными. В настоящее время ожидается назначение даты проведения референдума.

Референдум проводится в соответствии с частью 3 статьи 3 Конституции РФ, которая гласит «высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы».

Порядок проведения референдумов регламентируется Федеральным законом от 12 июня 2002 г. N 67-ФЗ "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации", пунктом 3 части 2 статьи 11 Федерального закона от 10 января 2002 г. N 7-ФЗ «Об охране окружающей среды». 

Федеральные законодательные акты устанавливают основные положения о порядке организации и проведении местных референдумов. Подробный порядок организации и проведения местных референдумов регламентируется региональным законодательством, в данном случае, Законом Калининградской области «О местных референдумах в Калининградской области».

Поскольку для организации местного референдума необходимо собрать значительно меньшее количество подписей в его поддержку, чем для референдума регионального уровня или всероссийского референдума, то проведение именно местных референдумов более реально, с практической точки зрения, для выяснения мнения населения. Но при организации местного референдума необходимо особое внимание уделить формулировке вопросов, вынесенных на референдум. В соответствии с частью 3 статьи 12 Федерального закона "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" на местный референдум могут быть вынесены вопросы только местного значения. То есть вопросы, поставленные на разрешение на местном референдуме не должны выходить за рамки полномочий предоставленных органам местного самоуправления. 

Иначе органы местного самоуправления не смогут реализовать решение граждан или же результаты референдума могут быть отменены в судебном порядке.
Этот пример является одним из немногих прецедентов успешной организации референдума по вопросам охраны окружающей среды.

Правовой центр «Родник», 2005 год.

