Определение СК по гражданским делам Верховного суда Республики Коми о признании незаконными Приказов Комитета природных ресурсов по республике Коми об организации, проведении государственной экологической экспертизы и утверждении положительного заключения государственной экологической экспертизы проекта «Межпромысловый нефтепровод Макаръельское месторождение – терминал «Ираель». (Республика Коми, 2002) 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ

9 декабря 2002 года

Судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда Республики Коми рассмотрела в судебном заседании дело по кассационной жалобе ГУПР по Республике Коми на решение Ижемского федерального районного суда от 1 ноября 2002 года, по которому жалоба К. в части отсутствия при проведении Государственной экологической экспертизы проекта «Межпромысловый нефтепровод Макаръельское месторождение – терминал «Ираель» материалов обсуждения объекта государственной экологической экспертизы с гражданами и общественными объединениями признана обоснованной.

Приказ Комитета природных ресурсов по Республике Коми №274 от 21.05.2002 года в части организации и о проведении государственной экологической экспертизы п.п.1 и 3 и Приказ Комитета природных ресурсов по Республике Коми №349 от 05.07.2002 года признаны незаконными и недействующими с момента подписания.

Судебная коллегия УСТАНОВИЛА:

К. обратился в суд с жалобой, в которой просил признать приказы Комитета природных ресурсов по Республике Коми №274 от 21.05.2002 года и №349 от 05.07.2002 года незаконными, недействующими с момента их подписания как нарушающие права и свободы граждан.

В судебном заседании представитель заявителя М. уточнил основания жалобы, указывая, что в нарушение п.2 ст.16 ФЗ «Об экологической экспертизе» руководителем экспертной комиссии государственной экологической экспертизы была назначена Д., состоящая в трудовых отношениях с разработчиком объекта экологической экспертизы; в материалах принятого на госэкоэкспертизу проекта строительства нефтепровода отсутствуют материалы обсуждения объекта госэкоэкспертизы с гражданами и общественными объединениями, организованного органами местного самоуправления МО «Ижемский район».

Представитель Главного управления природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по Республике Коми. доводы жалобы не признала.

Суд постановил вышеприведенное решение.

В кассационной жалобе Главное управление природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по Республике Коми не согласно с решением суда в части признания жалобы К. обоснованной в части отсутствия при проведении государственной экологической экспертизы рассматриваемого проекта материалов обсуждения объекта государственной экологической экспертизы с гражданами и общественными объединениями, ссылаясь на те же доводы, что и в судебном заседании.

Проверив материалы дела, обсудив доводы кассационной жалобы, судебная коллегия считает решение суда подлежащим оставлению без изменения.

Законность и обоснованность решения суда проверена судебной коллегией в полном объеме в соответствии со ст.294 ГПК РСФСР.

Как следует из материалов дела 14 ноября 2000 года исполнительным директором ЗАО «РКМ ОЙЛ» было утверждено «Задание на проектирование межпромыслового нефтепровода Макаръельское месторождение – терминал «Ираель» - пункт сдачи нефти «Зеленоборск». В качестве разработчиков проекта были привлечены НИПИ «ПечорНИПИнефть» (г.Ухта), Институт биологии Коми научного центра УрО РАН (г.Сыктывкар), ООО «Эридан» (г.Ухта).

После завершения работ по составлению проекта проект строительства межпромыслового нефтепровода Макаръельское месторождение – терминал «Ираель» был направлен в Комитет природных ресурсов по Республике Коми, реорганизованный в 2002 году в Главное управление природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по Республике Коми, для организации государственной экологической экспертизы.

21 мая 2002 года руководитель Комитета природных ресурсов по Республике Коми приказом №274 поручил специально сформированной экспертной комиссии провести государственную экологическую экспертизу материалов проекта строительства межпромыслового нефтепровода Макаръельское месторождение – терминал «Ираель». Руководителем экспертной комиссии была назначена Д. – научный сотрудник Института биологии КНЦ УрО РАН. Институт биологии являлся разработчиком одного из разделов проекта, а именно «Оценки воздействия на окружающую среду строительства проектируемого нефтепровода».

Таким образом, факт участия представителя разработчика проекта в составе экспертной комиссии государственной экологической экспертизы нашел бесспорное подтверждение в судебном заседании.

Пунктом 2 ст.16 ФЗ «Об экологической экспертизе» установлено, что экспертом государственной экологической экспертизы, в частности, не может быть представитель разработчика объекта государственной экологической экспертизы.

При таком положении с выводом суда о том, что участие Д. в экспертной комиссии в качестве руководителя не нарушает требования законов в области охраны окружающей природной среды, согласиться нельзя, поскольку он не соответствует положениям п.2 ст.16 ФЗ «Об экологической экспертизе».

Ограничения, предусмотренные вышеприведенными положениями Закона, распространяются и на руководителей, так как он входит в состав экспертной комиссии, обеспечивает качественное проведение государственной экологической экспертизы по ее конкретному объекту, организует подготовку сводного заключения экспертной комиссии, наделен другими полномочиями, предусмотренными ст.17 ФЗ «Об экологической экспертизе».

Однако, ошибочный вывод суда не повлиял на законность решения суда в целом, поскольку оспариваемые приказы Комитета природных ресурсов по Республике Коми в части организации и о проведении государственной экологической экспертизы, утверждении заключения экспертной комиссии признаны незаконными и недействующими с момента подписания в связи с отсутствием материалов обсуждения объекта государственной экологической экспертизы с гражданами и общественными объединениями, организованного органами местного самоуправления.

Факт отсутствия в материалах принятого на государственную экологическую экспертизу проекта строительства нефтепровода материалов обсуждения объекта государственной экспертизы с гражданами и общественными объединениями, организованного органами местного самоуправления Ижемского района, нашел подтверждение в судебном заседании. На момент проведения общественных слушаний в Ижемском районе (22.06.2001г.) объект экологической экспертизы разработан не был. Перед слушаниями общественности были представлены для ознакомления лишь материалы предварительной оценки воздействия на окружающую среду строительства межпромыслового нефтепровода (согласно объявления в газете «Новый Север» за 19.05.2001г.) Допрошенный в судебном заседании свидетель Т. подтвердил указанные обстоятельства. Из протокола общественных слушаний следует, что на слушаниях с населением обсуждался не проект строительства, а намерение ЗАО «РКМОЙЛ» осуществить строительство межпромыслового нефтепровода и ДНС на Макаръельском месторождении. Данное намерение объектом экологической экспертизы не является. Объектом экологической экспертизы является проект строительства межпромыслового нефтепровода Макаръельское месторождение – терминал «Ираель».

При таких обстоятельствах суд обоснованно пришел к выводу о том, что при проведении экологической экспертизы проекта «Межпромысловый нефтепровод Макаръельское месторождение – терминал «Ираель» были нарушены основные права граждан, в частности, право на обсуждение проекта нефтепровода как объекта экологической экспертизы, ст.42 Конституции РФ, предусматривающую право каждого на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии, положения Федерального закона «Об экологической экспертизе».

Судебная коллегия соглашается с выводом суда в указанной части, так как он основан на фактических обстоятельствах дела и содержит полный правовой анализ материалов дела.

Учитывая изложенное, судебная коллегия не усматривает оснований для отмены решения суда по доводам кассационной жалобы.

Поскольку материалы дела исследованы судом первой инстанции полно, но сделан ошибочный вывод о законности состава экспертной комиссии, судебная коллегия считает возможным дополнить резолютивную часть решения суда указанием о незаконности приказа №274 от 21 мая 2002 года в части утверждения состава экспертной комиссии согласно приложению (п.2) и обоснованности жалобы К. в части нарушений при формировании экспертной комиссии указанным приказом.

Руководствуясь ст.305 ГПК РСФСР, судебная коллегия ОПРЕДЕЛИЛА:

Решение Ижемского федерального районного суда от 1 ноября 2002 года оставить без изменения.

Дополнить резолютивную часть решения суда указанием о незаконности приказа №274 от 21 мая 2002 года в части утверждения состава экспертной комиссии согласно приложению (п.2) и обоснованности жалобы К. в части нарушений при формирований экспертной комиссии указанным приказом.

Кассационную жалобу Главного управления природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по Республике Коми оставить без удовлетворения.

Источник информации: Бюллетень Ассоциации российских юристов-экологов, № 2

Комментарии юриста

Гражданин К., житель республики Коми, обратился в суд с жалобой, в которой просил признать приказы Комитета природных ресурсов по Республике Коми №274 от 21.05.2002 года и №349 от 05.07.2002 года незаконными, недействующими с момента их подписания как нарушающие права и свободы граждан.

Этими приказами организовывалась работа государственной экологической экспертизы, а также утверждалось положительное заключение государственной экологической экспертизы материалов проекта «Межпромысловый нефтепровод Макаръельское месторождение – терминал «Ираель».

Основанием для жалобы являлось нарушение прав граждан на благоприятную окружающую среду, гарантированное статьей 42 Конституции РФ, на участие в обсуждении объекта экологической экспертизы, закрепленное статьями 11,12 Федерального закона «Об охране окружающей среды», статьей 19 Федерального закона «Об экологической экспертизы». 

Это нарушение состояло в том, материалы проекта «Межпромысловый нефтепровод Макаръельское месторождение – терминал «Ираель», представленные на государственную экологическую экспертизу, не обсуждались с жителями республики. 

В материалах проекта, представленных на государственную экологическую экспертизу, отсутствовали материалы обсуждения данного объекта с гражданами и общественными объединениями, что является нарушением статьи 14 Федерального закона «Об экологической экспертизы». 

Кроме того, при формировании экспертной комиссии государственной экологической экспертизы были допущены нарушения статьи 16 Федерального закона «Об экологической экспертизе» – руководитель экспертной комиссии являлся одним из разработчиков проекта.

Все это послужило основанием для того, чтобы Ижемский федеральный районный суд принял решение об удовлетворении жалобы гражданина и признании недействительными приказов Комитета природный ресурсов по Республике Коми. 

Определением судебной коллегии по гражданским делам Верховного суда Республики Коми данное решение было оставлено в силе.

Данное дело было одним из первых, когда заключение государственной экспертизы проекта было признано недействительным в судебном порядке в связи с отсутствием общественного обсуждения объекта государственной экологической экспертизы. 

Правовой центр «Родник», 2005

