Судебное дело об обжаловании отказа в доступе к экологической информации и об истребовании документов об экологическом обосновании проведения сейсморазведочных работ на Магаданском шельфе Охотского моря (Магадан, 2002)
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«Магаданский центр окружающей среды» (МЦОС) обратился в суд с жалобой о признании незаконным отказа сахалинского треста "Дальморнефтегеофизика" в предоставлении информации и об истребовании копии "Экологического обоснования проводимых сейсморазведочных работ в части Магаданских участков Охотского моря" (март 2001 г. – декабрь 2002 г.).

В ходе рассмотрения дела стало известно, что документа с таким названием не существует, в связи с чем МЦОС уточнил название истребуемого документа: "Экологическое обоснование проведения сейсморазведочных работ на акваториях Дальневосточных и Северо-восточных морей РФ".

Суд отказал в удовлетворении ходатайства об уточнении требований. В связи с этим, МЦОС был вынужден отказаться от жалобы.

Несмотря на это, для того, чтобы избежать дальнейшего судебного разбирательства, трест «Дальморнефтегеофизика» предоставил МЦОС возможность ознакомиться с "Экологическим обоснованием проведения сейсморазведочных работ на акваториях Дальневосточных и Северо-восточных морей РФ", которое и являлось предметом судебного спора.

В данном судебном деле МЦОС защитил право граждан и общественных объединений на доступ к экологической информации, которое гарантировано п.2 ст. 24, п.2 ст. 29, ст. 42 Конституции РФ, ст. ст. 10, 12, 13, 24 Федерального закона от 25 января 1995 г. «Об информации, информатизации и защите информации», ст.3, ч. 1 ст. 12 Федерального закона от 10 января 2002 г. «Об охране окружающей среды», нарушенное отказом в предоставлении документов. 
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