Судебное дело о возмещении морального вреда жителям г. Перми в связи с противозаконной ликвидацией (утилизацией) межконтинентальных баллистических твердотопливных ракет. (Пермь 2005)
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Гражданки О. и П. обратились в Ленинский районный суд г. Перми с иском о возмещении морального вреда, причиненного ликвидацией (утилизацией) межконтинентальных баллистических твёрдотопливных ракет. Ответчиками по делу являются Федеральное Космическое Агентство (ФКА), Министерство природных ресурсов РФ, администрация Пермской области, "НИИ полимерных материалов" (НИИПМ"), завод им. Кирова, НПО "Искра", "Машиностроитель", а также федеральные, областные и городские финансовые органы. 

Основанием для иска является ввоз и сжигание межконтинентальных баллистических ракет в черте г. Перми, осуществляемые с нарушением экологического законодательства, оказывающие негативное воздействие на окружающую среду и здоровье жителей города, что причиняет истицам физические и нравственные страдания, т.е. моральный вред.

В соответствии со статьей 151 ГК РФ они требуют от государственных органов и предприятий, ответственных за деятельность по ввозу и сжигание межконтинентальных баллистических ракет возместить им моральный вред.

Судебные заседания были назначены на конец марта 2005 г.
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