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Пресс-релиз
«Независимые эксперты доказали опасность утилизации ракет в Перми»

Завершена независимая общественная экологическая экспертиза проектов реконструкции объектов для утилизации межконтинентальных баллистических твердотопливных ракет, организованная общественной организацией "Экологическая самооборона". Речь идет об экспертизе ключевых объектов всей программы утилизации ракет в Перми – открытого и закрытого стендов утилизации. Экспертиза доказала чрезвычайную опасность сжигания ракет на территории Перми – города с миллионным населением.

В независимой экологической экспертизе на волонтерских началах участвовали 14 экспертов: ведущие ученые-химики, биологи, экологи, гидрологи, физики из Перми (ПГУ, ПГТУ) и Москвы (Научный центр экологической токсикологии, Институт глобального климата РАН), технические специалисты, представители общественных экологических организаций Перми и России. Председателем экспертной комиссии стал доктор химических наук Лев Федоров (Москва), один из авторитетных российских специалистов в сфере экологических аспектов утилизации ракетно-космической техники.

Эксперты изучили потенциальное влияние на окружающую среду и жителей двух основных стендов предприятия НИИПМ: открытого – со 100%-ным выбросом в атмосферу г. Перми токсичных продуктов сгорания твердого ракетного топлива и закрытого – с водно-щелочным уловом (метод газожидкостной эжекции) отдельных компонентов выбросов.

В ходе экспертизы были выявлены грубейшие нарушения более 20 российских законов и прочих нормативных актов, в том числе Конституции РФ, Гражданского Кодекса, законов "Об охране окружающей среды", "Об экологической экспертизе" и др. Члены экспертной комиссии в заключении отметили, что со стороны генерального проектировщика – "СоюзпромНИИпроект" (Москва) – и проектировщиков – "Прикампроект" (Ижевск) и кафедры охраны окружающей среды Пермского государственного технического университета под руководством профессора Якова Вайсмана – были допущены фактические подлог и фальсификация. Так, например, в проектных документах не отмечены выбросы фосгена, синильной кислоты, оксида углерода, диоксинов, фуранов, образование которых при сжигании твердого ракетного топлива четко установлено исследованиями авторитетных российских ученых (напр., Мелешко В., Кирий Г. "Ликвидация и утилизация ракетных топлив и зарядов"). Полный состав выбросов при сжигании твердотопливных двигателей в проектной документации также не указан, отсутствует и оценка воздействия на окружающую среду и здоровье населения наиболее вредных веществ, таких как диоксины, цианистые соединения, окислы азота и др.

Также нужно отметить, что в проекте неправильно определена санитарно-защитная зона (СЗЗ) вокруг предприятия «НИИПМ»: ее радиус составляет всего 1 км от трубы только одного – закрытого стенда. Таким образом, она почти не выходит за пределы территории предприятия. Между тем, согласно требованиям законодательства (СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03, пункт 2.31), в случае, когда на территории предприятия имеется несколько источников выбросов, санитарно – защитная зона должна отсчитываться от границ промплощадки. Второй источник выбросов – труба открытого стенда находится гораздо ближе к границам территории предприятия. Видимо, поэтому он оказался неудобен для разработчиков, и при расчете санитарно-защитной зоны его не стали учитывать вовсе. 

Отсутствуют данные по отработке технологического процесса, не проведены натурные исследования окружающей среды и здоровья населения и воздействия существующих объектов – а без них невозможно ни дать современную оценку влияния реконструируемых объектов, ни оценить его воздействие потом, когда и если они начнут работать.

В проекте ничего не сказано и о мерах по защите населения в случае чрезвычайных ситуаций. Хотя в материалах и признается, что при аварийной ситуации облако выброшенных высокотоксичных загрязняющих веществ распространится далеко за пределы обозначенной проектом санитарно-защитной зоны (1 км), однако какие-либо меры предупреждения такой аварийной ситуации и меры помощи жителям, оказавшимся в зоне действия токсичного облака и пострадавшим от отравлений, не предусмотрены. 

На основании выявленных нарушений, комиссия сделала выводы о несоответствии проектной документации требованиям законов РФ. Также был сделан вывод, что в проекте отсутствует достоверная оценка влияния токсичных химических веществ на окружающую среду и здоровье населения в случае реализации проекта. Поэтому, экспертная комиссия посчитала недопустимым реализацию проектов на территории г. Перми и вынесла отрицательное заключение по проектам объектов «НИИПМ».

Заключения общественной экологической экспертизы направлены мэру г. Перми, министру природных ресурсов, губернатору области. Как отмечают, экологи, сейчас, после завершения общественной экспертизы, дело за реакцией федеральных и местных властей. Ранее местные власти (в частности и.о. губернатора Олег Чиркунов), пренебрежительно отозвались о результатах первого этапа общественной экологической экспертизы (по проекту реконструкции пиролизной печи), поступив, по мнению экологов, крайне безответственно.

"Очень хочется верить, что сейчас власть, исполнительная и законодательная, отнесется к делу добросовестно. Эти стенды без преувеличения вопрос здоровья, жизни и смерти горожан, – подчеркнула ответственный секретарь общественной экологической экспертизы Лидия Попова, председатель Пермского отделения Союза "За химическую безопасность". – Поэтому мы настаиваем на том, чтобы результаты общественной экологической экспертизы были внимательно рассмотрены и обсуждены. Если наши эксперты не правы, пусть другие эксперты докажут это с цифрами и законами в руках. К сожалению, проблема в том, что все проекты ракетной программы проходят государственную экологическую экспертизу в Москве, в Министерстве природных ресурсов. Таким образом, мы из Перми не можем контролировать их проведение. В итоге экспертизы проходят в нарушение закона: закрыто, без включения делегированных общественностью представителей, в них участвуют никому не известные люди, уровень компетенции которых также неизвестен. В заключениях этих экспертиз, как, например, экспертизы хранилищ для ракет, масса натяжек, путаницы и передергиваний. Поэтому такая "государственная", а на самом деле, ведомственная и клановая, экспертиза не вызывает доверия".

Дополнительная информация: Лидия Попова, ответственный секретарь общественной экологической экспертизы, председатель Пермского отделения Союза "За химическую безопасность" e-mail: souzperm@mail.ru 
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При проведении общественной экологической экспертизы проекта реконструкции объектов для утилизации межконтинентальных баллистических твердотопливных ракет, организованная общественной организацией "Экологическая самооборона" экспертная комиссия пришла к выводам о несоответствии проектной документации требованиям законов РФ. Также был сделан вывод, что в проекте отсутствует достоверная оценка влияния токсичных химических веществ  на окружающую среду и здоровье населения в случае реализации проекта. Эти выводы дали основания для отрицательного заключения по проектам объектов утилизации межконтинентальных баллистических твердотопливных ракет в г. Перми. Заключения общественной экологической экспертизы направлены мэру г. Перми, министру природных ресурсов, губернатору Пермской области.

Общественная экологическая экспертиза была организована и проведена в соответствии со статьями 20-25 Федерального закона от 23 ноября 1995 г. N 174-ФЗ "Об экологической экспертизе".
В соответствии с частью 1 статьи 22 Федерального закона «Об экологической экспертизе» эксперты общественной экологической экспертизы участвовали в качестве наблюдателей в заседании экспертной комиссии государственной экспертизы по данному проекту.

Правовой центр «Родник», 2005 год.

