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В ТЕМРЮКЕ ПРЕДОТВРАЩЕНА ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ КАТАСТРОФА

Суд запретил предприятию "Порт Кавказ" перевалку химически опасного вещества - серы

Инна ЖУРАВЕЛЬ

Что творилось еще несколько дней назад в ОАО "Порт Кавказ" на 23-м и 24-м причалах, представить трудно, но можно. Куда ни глянь – кругом серная пыль. На жилых домах, расположенных буквально в двух шагах отсюда, на одежде людей. Перед погрузкой на судно и отправкой на экспорт это опасное химическое вещество пересыпали с места на место грейдерами. Более того, хранилась сера практически под открытым небом. А сколько ее попало в Азовское море!  Еще немного - и экологической  катастрофы  было не  избежать.  Специалисты  уже зафиксировали высокую концентрацию общего азота в воде, что говорит о серьезном загрязнении.

О  ситуации в порту стало известно почти год назад.  Тогда Краснодарская транспортная прокуратура после проверки всех темрюкских портов выдала предписание директору ОАО "Порт Кавказ" г-ну Зеленскому прекратить этот беспредел. Такие же требования выдвигали и другие проверяющие органы.

- Но прошел год, а перевалка серы без соблюдения норм так и продолжалась, - рассказал нам прокурор Краснодарской транспортной прокуратуры Дмитрий Правоторов. -  В феврале мы обратились  в Темрюкский суд с иском к этому порту о запрещении экологически вредной деятельности. Причем иск этот подали не конкретно от кого-то, а в интересах жителей соседних домов, работников порта, горожан, в соответствии со ст. 1065 ГК РФ.

И вот 30 мая суд вынес решение - немедленно прекратить перевалку серы до тех пор, пока для этой деятельности не будут созданы необходимые условия. Г-н Зеленский отстранен от занимаемой должности. 

- Это первый прецедент, - считает Дмитрий Правоторов. - Теперь по такой же схеме можно бороться и с другими портами, которые не думают об экологии и не желают тратиться на очистные сооружения. 
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Действующее законодательство предусматривает возможность прекращения деятельности, не только наносящей вред окружающей среде, но и создающей опасность причинения такого вреда.

Прежде всего – это статья 1065 Гражданского Кодекса (ГК) РФ, в соответствии с которой опасность причинения вреда в будущем может явиться основанием к иску о запрещении деятельности, создающей такую опасность.

Именно положения этой статьи и были использованы при защите прав граждан на благоприятную окружающую среду в описанном выше прецеденте. 

В этом деле истцом выступила прокуратура, подавшая иск в интересах жителей соседних домов, работников порта, горожан, т.е. фактически неограниченного круга лиц. В соответствии с Федеральным законом «О прокуратуре Российской Федерации» и ст. 46 ГПК РФ прокуратуры имеют такую возможность. 

В ситуации, когда деятельность каких-либо предприятий создает угрозу причинения вреда окружающей среде, здоровью и безопасности населения. граждане и общественные организации могут подавать аналогичные иски от своего имени, поскольку им это право предоставлено ст. 11, 12 Федерального закона «Об охране окружающей среды», а также могут обращаться в прокуратуру с требованием возбудить дело в защиту их интересов, как это произошло в описываемом примере.
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