Соглашение о сотрудничестве и совместной деятельности между ОАО «Тернейлес» и Ассоциацией коренных малочисленных народов Севера Приморского края (Приморский край, 2004 г.)

Соглашение о сотрудничестве и совместной деятельности между ОАО «Тернейлес» и Ассоциацией коренных малочисленных народов Севера Приморского края
Комментарии юриста
СОГЛАШЕНИЕ

о сотрудничестве и совместной деятельности

между ОАО «Тернейлес» и Ассоциацией

коренных малочисленных народов Севера Приморского края
г. Владивосток, 27 мая 2004 г

Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Приморского края (АКМНС ПК), именуемая в дальнейшем "Ассоциация" в лице Президента Ассоциации Суляндзига Павла Васильевича, действующая на основании Устава Ассоциации, с одной стороны, и ОАО «Тернейлес», именуемое в дальнейшем "Тернейлес", в лице Генерального Директора Щербакова Владимира Федоровича, действующего на основании Устава «Тернейлеса», с другой стороны, вместе именуемые "СТОРОНЫ", 

· подчеркивая особую духовную связь коренных малочисленных народов Севера с землей и исключительную важность сохранения и защиты их среды обитания как неотъемлемого условия их этнического выживания и развития;

· принимая во внимание воздействие деятельности «Тернейлеса» на территории традиционного проживания и хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера Приморского края;

· признавая необходимость проведения оценки культурных, экологических и социальных последствий деятельности проектов «Тернейлеса» на землях и акваториях, занимаемых и используемых коренными малочисленными народами Севера (КМНС) Приморского края в соответствии с российским законодательством и международными принципами и нормами Конвенции о биологическом разнообразии;

· обеспечивая приоритетное право коренных малочисленных народов Севера на использование ресурсов животного и растительного мира;

· отмечая, что коренные малочисленные народы Севера Приморского края, проживающие в отдаленных населенных пунктах в сложных климатических условиях без развитой инфраструктуры, сталкиваются с серьезными социально-экономическими проблемами, связанными с сохранением и развитием традиционных видов хозяйственной деятельности, возрождением культуры и языка;

· приветствуя стремление «Тернейлеса», осуществляющего хозяйственную деятельность на исконных территориях проживания и природопользования коренных малочисленных народов Севера Приморского края, внести вклад в институциональное и социально-экономическое развитие КМНС;

заключили настоящее Соглашение о нижеследующем:

1. ПРЕДМЕТ СОГЛАШЕНИЯ

1.1.
Предметом настоящего Соглашения является сотрудничество сторон по вопросам:

· достижения устойчивого развития территорий традиционного проживания, сохранения культуры и традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера Приморского края;

· подготовки и реализации совместных проектов по институционной поддержке и культурному развитию коренных малочисленных народов Севера Приморского края;

· разработки и выполнения целевых программ по оказанию адресной социально- экономической помощи коренным малочисленным народам Севера, на территориях проживания которых осуществляет хозяйственную деятельность «Тернейлес»;

· подготовки и проведения мероприятий, направленных на привлечение органов государственной власти и местного самоуправления, общественности к решению совместных вопросов «Тернейлеса» и КМНС, связанных с развитием традиционных территорий коренных малочисленных народов Севера Приморского края, а также для сохранения экологических условий и ресурсов живой природы, являющихся основой традиционного природопользования.

1.2.
Правовой основой настоящего Соглашения являются международные принципы и нормы, действующее законодательство Российской Федерации, Устав ОАО «Тернейлес», Устав Ассоциации.

2.
ЦЕЛЬ СОГЛАШЕНИЯ

2.1
Цель настоящего Соглашения состоит в том, чтобы:

2.1.1.
Обеспечить создание процедур и условий для полноправного участия КМНС в социально-экономическом развитии общин и управлении традиционными территориями;

2.1.2.
Предоставить КМНС реальные практические возможности использовать потенциал проектов промышленного лесопользования «Тернейлеса» в отношении обеспечения занятости, развития культуры и образования, поддержки традиционного природопользования и новых видов деятельности КМНС;

2.1.3.
Поддерживать постоянные и эффективные рабочие взаимоотношения между Сторонами, направленными на реализацию настоящего Соглашения, в духе сотрудничества и взаимного уважения;

2.1.4.
Исключить или свести к минимуму все отрицательные последствия реализации экономических проектов «Тернейлеса» для КМНС и максимально увеличить возможности для повышения их благосостояния;

2.1.5.
Создать эффективно действующий механизм, обеспечивающий связь, проведение консультаций и сотрудничество между Сторонами.

3.
ПРЕДСТАВИТЕЛИ

3.1
Координационный Совет Ассоциации назначает своего представителя (представителей) для реализации данного соглашения.

3.2
Представителем «Тернейлеса» является назначенное лицо от компании.

4.
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА СТОРОН

В рамках настоящего Соглашения:

4.1
"Тернейлес":

· оказывает Ассоциации помощь в решении социально-экономических проблем коренных народов Севера, включая вопросы здравоохранения, образования, трудовой занятости коренного населения, поддержке их традиционных промыслов и ремесел, издательской и культурно-просветительской деятельности;

· информирует Ассоциацию о планируемых "Тернейлесом" проектах лесопользования на территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера;

· привлекает специалистов Ассоциации к экспертным оценкам, исследованиям и подготовке заключений по вопросам жизнедеятельности коренных малочисленных народов Севера;

· выделяет в структуре рабочего аппарата специалиста по вопросам коренных малочисленных народов Севера;

· готовит информационные материалы и проводит разъяснительную работу с работниками своих предприятий об особенностях традиционного образа жизни и традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера;

· осуществляет свою деятельность в местах проживания и хозяйственной деятельности КМНС с учетом их традиций и обычаев, а также расположения их священных мест;

· несет юридическую и материальную ответственность за незаконную охоту, рыбную ловлю, сбор недревесных лесных продуктов, и другого использования объектов растительного и животного мира работниками ОАО "Тернейлес" в зоне деятельности предприятия на территориях КМНС;

· производит детальную оценку возможного ущерба традиционным видам пользования от осуществления деятельности ОАО "Тернейлес" на территории проживания КМНС. Определяет размер ущерба с учетом упущенной выгоды за весь период аренды и компенсирует его. Информация об оценках объемов потерь и стоимости ресурсов, которые могут быть утрачены, является открытой для КМНС;

· осуществляет финансирование мероприятий, указанных в пункте 1.1 настоящего соглашения в пределах утвержденного бюджета фонда развития КМНС, созданного совместно с Ассоциацией.

4.2
Ассоциация:

· принимает участие в разработке и реализации совместных проектов по устойчивому развитию коренных малочисленных народов Севера Приморского края;

· участвует в подготовке и выполнении совместных программ по оказанию адресной социально-экономической помощи коренным малочисленным народам Севера;

· содействует развитию партнерских отношений КМНС и «Тернейлеса» с органами государственной власти, местного самоуправления и общественности, касающихся совместной деятельности; 

· инициирует и принимает участие в подготовке проектов документов, представляющих взаимный интерес;

· оказывает содействие общинам КМНС в успешной реализации совместных с «Тернейлесом» социально-экономических программ;

· через объединения коренных малочисленных народов Севера и средства массовой информации информирует общественность о мероприятиях, проводимых совместно с «Тернейлесом» по устойчивому развитию коренных малочисленных народов Севера Приморского края;

· оказывает "Тернейлесу" информационную и консультативную помощь, организует проведение этнологической экспертизы, дает заключения и рекомендации по различным хозяйственным проектам, осуществляемым на территориях проживания и хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера.

5 ОСОБЫЕ УСЛОВИЯ

5.1.
Настоящее Соглашение о сотрудничестве предусматривает: 

· соблюдение сторонами законодательства Российской Федерации и международных принципов и норм, указанных в пункте 1.1;

· проведение по мере необходимости встреч руководства «Тернейлеса» и Ассоциации для рассмотрения вопросов, имеющих непосредственное отношение к предмету данного Соглашения, но не реже 1 раза в год;

· создание совместных рабочих групп для разработки и реализации конкретных проектов и программ в рамках данного соглашения.

5.2.
Внесение изменений и дополнений в Соглашение допускается по взаимному согласию Сторон в форме протокола, подписываемого обеими Сторонами и признаваемого неотъемлемой частью данного Соглашения.

5.3.
Для реализации конкретных программ, проектов, мероприятий, направленных на социально-экономическое развитие КМНС в Тернейском, Пожарском, Красноармейском районах, требующих урегулирования финансовых взаимоотношений, заключаются отдельные договоры (соглашения о вкладе) с обязательным исполнением, порядковым номером и ссылкой на настоящее Соглашение.

5.4.
В месячный срок после подписания настоящего Соглашения стороны назначают ответственных лиц, разрабатывают и утверждают ежегодный план совместных мероприятий.

5.5.
Никакие положения настоящего Соглашения не умаляют и не отменяют принятых «Тернейлесом» обязательств о проведении экологической экспертизы и оценке воздействия на окружающую среду (ОВОС). Стороны признают, что «Тернейлес» самостоятельно или с привлечением специалистов проведет экспертизу в области защиты окружающей среды в соответствии со стандартами, принятыми в РФ и результаты экологической экспертизы будут представлены для рассмотрения Ассоциации и общественности. 

5.6.
ОВОС должен детально показать комплексное и долговременное воздействие проектов «Тернейлеса» в сфере природопользования и возможности смягчения этого воздействия на КМНС, охотничьи участки, землю, воду, воздух, животных на этапах освоения, эксплуатации, консервации и рекультивации, а также планируемые компанией ответственные меры управления в этой области. 

«Тернейлес» также обязуется выполнять все требования, предусмотренные в лицензиях, разрешениях, правилах, нормах и законах общего действия.

6.
КОНТРОЛЬ ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ СОГЛАШЕНИЯ

6.1
Ассоциация и «Тернейлес» соглашаются, что контроль за результатами исполнения настоящего Соглашения является важнейшей задачей и что они будут сотрудничать в плане разработки и осуществления программ и процедур, направленных на совершенствование контроля.

6.2
Ассоциация и «Тернейлес» предоставляют ежегодный отчет Координационному совету Ассоциации и Совету директоров компании с информацией о реализации данного соглашения и других согласованных мероприятий в рамках соглашения.

6.3
Ассоциация и «Тернейлес» обязуются проводить ежегодные совещания для разработки планов действий, направленных на улучшение результатов.

6.4
Ассоциация и «Тернейлес» обязуются проводить ежегодные консультации с КМНС в местах их исконного проживания для выяснения их мнения по поводу реализации соглашения и улучшения результатов.

7.
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

7.1.
Споры и разногласия, касающиеся настоящего Соглашения, решаются путем переговоров или в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

7.2.
Все изменения и дополнения действительны только в том случае, если они сделаны в письменном виде и подписаны уполномоченными на то лицами обеих Сторон.

7.3.
Ассоциация и «Тернейлес» выражают свое полное понимание и согласие относительно предмета Соглашения и заявляют, что в отношении этого предмета в настоящем Соглашении не имеется скрытых статей, договоренностей, условий или оговорок.

8.
УТВЕРЖДЕНИЕ СОГЛАШЕНИЯ

8.1
Настоящее Соглашение подлежит утверждению решением Совета директоров компании «Тернейлес».

8.2
Настоящее Соглашение подлежит утверждению решением Координационного Совета Ассоциации.

9.
ВСТУПЛЕНИЕ В СИЛУ, ПОРЯДОК РАСТОРЖЕНИЯ

9.1.
Настоящее Соглашение вступает в силу при получении упомянутых выше утверждений и вступает в законную силу с момента его подписания СТОРОНАМИ и носит бессрочный характер.

9.2.
Соглашение составлено в 2-х экземплярах, каждый из которых имеет одинаковую силу.

9.3.
Соглашение может быть расторгнуто по желанию любой СТОРОНЫ или по взаимному соглашению СТОРОН, о чем СТОРОНЫ уведомляют друг друга не менее чем за один месяц до даты расторжения настоящего Соглашения.

10.
ЮРИДИЧЕСКИЕ АДРЕСА СТОРОН
Комментарии юриста

В мае 2004 года заключено соглашение о сотрудничестве и совместной деятельности между Ассоциацией коренных малочисленных народов Севера Приморского края и ОАО «Тернейлес» – лесозаготовительной компанией, осуществляющей свою деятельность в Приморском крае в местах традиционного проживания и хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов. 

Данное соглашение устанавливает общие принципы и порядок сотрудничества и совместной деятельности Ассоциации коренных малочисленных народов Севера Приморского края и ОАО «Тернейлес» по вопросам достижения устойчивого развития территорий традиционного проживания, сохранения культуры и традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера Приморского края; подготовки и реализации совместных проектов по институционной поддержке и культурному развитию коренных малочисленных народов Севера Приморского края; разработки и выполнения целевых программ по оказанию адресной социально- экономической помощи коренным малочисленным народам.

Для реализации конкретных программ, проектов, мероприятий, направленных на социально-экономическое развитие КМНС в Тернейском, Пожарском, Красноармейском районах Приморского края, требующих урегулирования финансовых взаимоотношений заключены отдельные договоры между ОАО «Тернейлес» и уполномоченными представителями коренных малочисленных народов этих районов.

Данное соглашение является реализацией прав коренных малочисленных народов на участие в осуществлении контроля за соблюдением федеральных законов и законов субъектов Российской Федерации об охране окружающей природной среды при промышленном использовании земель и природных ресурсов в местах традиционного проживания и хозяйственной деятельности малочисленных народов, а также на возмещение убытков, причиненных им в результате нанесения ущерба исконной среде обитания малочисленных народов хозяйственной деятельностью. Эти права закреплены в пунктах 3 и 8 части 1 статьи 8 Федерального закона «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации».

Для того, чтобы подобные соглашения между коренными малочисленными народами и организациями, осуществляющими хозяйственную деятельность в местах их традиционного проживания, действительно защищали права коренных малочисленных народов, необходимо, чтобы при их заключении были соблюдены следующие моменты: 
1.
Все положения соглашения должны быть написаны как можно конкретнее, и должны исключать возможность двойного толкования. Особенно это касается части, где закрепляются обязательства сторон. 
2.
Особое внимание следует уделить также порядку расторжения соглашения. Необходимо предусмотреть право коренных малочисленных народов расторгнуть соглашение, в случае несоблюдения его условий другой стороной. 

3.
С другой стороны, необходимо помнить положения статьи 9 Конституции РФ о том, что «земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории». Поэтому заключение таких соглашений не должно умалять права коренных малочисленных народов на ведение традиционного образа жизни и защиту исконной среды обитания, и заменять их денежными компенсациями и другими материальными благами. 
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