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25 января 2006 № 01-13\2146

На №   3.11-15/452    от 26.12.2005

Федеральное Собрание Российской Федерации Государственная Дума
Председателю Комитета     Государственной Думы по промышленности, строительству и наукоемким технологиям М.Л. Шаккуму      

По вопросу ввоза на территорию Российской Федерации металлопродукции с повышенным радиационным фоном
Уважаемый Мартин Люцианович!
Федеральная таможенная служба рассмотрела Ваш запрос от 26.12.2005 jn° 3.11-15/452 о предоставлении информации о ввозе на территорию России из Украины потенциально опасной для здоровья граждан радиоактивной металлопродукции, производимой из радиоактивно зараженного лома черных и цветных металлов из зоны отчуждения Чернобыльской  АЭС и мерах, предпринимаемых Федеральной таможенной службой по недопущению ввоза на территорию Российской Федерации радиоактивной металлопродукции, и наличии на пунктах  таможенного контроля технических средств, позволяющих контролировать превышение допустимого уровня радиоактивности ввозимой металлопродукции и сообщает следующее.
1. В связи с осуществлением на Украине проекта по дезактивации и промышленной    переработке на украинских - металлоперерабатывающих предприятиях металлолома   из   зоны   отчуждения   Чернобыльской   АЭС Федеральная таможенная служба не исключает возможности перемещения через таможенную границу Российской Федерации с территории Украины металлолома и металлопродукции, загрязненных радиоактивными веществами.

В то же время до настоящего момента таможенными органами Российской Федерации не было выявлено ни одной попытки перемещения с Украины через таможенную границу Российской Федерации металлопродукции и металлолома, с повышенным уровнем ионизирующих излучений.

Вместе с тем следует отметить, что с 1999 года по настоящее время таможенными органами пресечено более 400 попыток незаконного перемещения через таможенную границу Российской Федерации с территории Украины других товаров с повышенным относительно естественного радиационного фона уровнем ионизирующих излучений. При этом основными товарами были стройматериалы, минеральное сырье, руды и концентраты, а также потребительские товары. Попытка ввоза указанных товаров на территорию Российской Федерации была осуществлена без наличия разрешительных документов, необходимых в соответствии с законодательством Российской Федерации. Такие действия рассматриваются таможенными органами как попытка незаконного перемещения товаров через таможенную границу Российской Федерации.
По результатам экспертизы товаров с повышенным уровнем ионизирующих излучений, проводимой органами и учреждениями государственной санитарно-эпидемиологической службы Российской Федерации, участникам внешнеэкономической деятельности выдавались санитарно-эпидемиологические заключения, на основании которых таможенные органы производили таможенное оформление указанных товаров.
В случаях, когда по результатам экспертизы товары были признаны не отвечающими требованиям санитарных норм Российской Федерации, такие товары были возвращены на территорию Украины таможенной службе на основании Протокола между таможенными службами государств-участников Содружества Независимых Государств о взаимодействии по организации таможенного контроля за делящимися и радиоактивными материалами от 21 мая 1998 года для принятия мер к участникам внешнеэкономической деятельности в соответствии с национальным законодательством.
2. Пункты пропуска через Государственную границу Российской Федерации оснащаются техническими средствами таможенного контроля делящихся и радиоактивных материалов (ДРМ) - стационарными таможенными системами обнаружения ДРМ и переносными (ручными) поисковыми приборами.
Характеристики технических средств таможенного контроля ДРМ соответствуют требованиям таможенного контроля по чувствительности и способности обнаружения как гамма-, так и нейтронного излучения, и по своим техническим показателям соответствуют ГОСТ Р 51635-2000 «Мониторы радиационные ядерных материалов» и рекомендациям МАГАТЭ, изложенным в IAEA-TECDOC-1312 «Detection of radioactive materials at borders».
Нормативными правовыми актами определены требования к порядку и методам проведения радиационного контроля, направленного на пресечение незаконного перемещения через таможенную границу Российской Федерации ДРМ, товаров и транспортных средств с повышенным относительно естественного радиационного фона уровнем ионизирующих излучений.
При каждом срабатывании стационарных таможенных систем обнаружения ДРМ на превышение уровня естественного радиационного фона при проведении таможенного контроля товаров и транспортных средств должностные лица таможенных органов проводят повторные измерения с использованием переносных поисковых приборов, а также проверку товаросопроводительных документов, в том числе разрешительных документов, при необходимости проводится  поиск,  локализация,  предварительная   идентификация   источника ионизирующих излучений и экспертиза.
Если пункт пропуска не оснащен стационарными таможенными системами обнаружения ДРМ, то таможенное наблюдение (первичный радиационный контроль)   проводится   с   использованием  переносных  (ручных)  поисковых приборов, в том числе железнодорожных вагонов и грузовых автомобилей.
3.
Таможенный контроль в пунктах пропуска через Государственную границу   Российской   Федерации   осуществляется   техническими   средствами таможенного контроля ДРМ с детекторами гамма- и нейтронного излучения.
Вместе с тем Гигиеническими требованиями к обеспечению радиационной безопасности при заготовке и реализации металлолома (СанПиН 2.6.1.993-00), введенными в действие приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 10.04.2001  №114, предусмотрено проведение радиационного контроля металлолома только по уровню гамма-излучения.
В связи с практикой неоднократного выявления таможенными органами Российской Федерации в перемещаемых через таможенную границу партиях металлолома объектов с повышенным уровнем нейтронного излучения, на заседании межведомственной центральной комиссии, прошедшем 20.12.2005 в ФТС России, с представителями Роспотребнадзора велось обсуждение о рассмотрении в 2006 году вопроса о необходимости корректировки нормативного документа, регламентирующего порядок проведения измерений при заготовке и реализации металлолома с целью распространения порядка радиационного контроля по параметрам нейтронного излучения, включая контроль товарных партий металлолома, загруженных в транспортное средство.
4.
Учитывая,   что   продукция   из   металла   с   территории   Украины перемещается     через     таможенную     границу     Российской     Федерации железнодорожным и автомобильным транспортом, ФТС России принимает меры по   оснащению   железнодорожных   и   автомобильных   пунктов   пропуска
стационарными таможенными системами обнаружения ДРМ, как наиболее эффективным средством проведения таможенного наблюдения.
Необходимо отметить, что в 2005 году более 75% фактов незаконного перемещения товаров с повышенным уровнем ионизирующих излучений было выявлено с использованием стационарных таможенных систем обнаружения ДРМ типа «Янтарь».
В настоящее время на границе Российской Федерации с Украиной функционирует 10 железнодорожных пунктов пропуска. Из них стационарными таможенными системами обнаружения ДРМ оснащены только 4 пункта пропуска, один из которых нуждается в дооснащении. Из 25 действующих автомобильных пунктов пропуска стационарными таможенными системами обнаружения ДРМ оснащены 24 и один пункт нуждается в оснащении.
На 11 оснащенных автомобильных пунктах пропуска срок службы стационарных таможенных систем обнаружения ДРМ истекает в 2009-2010 гг. и установленное оборудование нуждается в замене. Объем финансирования по замене стационарных таможенных систем обнаружения ДРМ составляет 41,80 млн. руб.
Таким образом, для обеспечения эффективного радиационного контроля товаров и транспортных средств, перемещаемых через Государственную границу Российской Федерации с Украиной, необходимо:
а)
принять неотложные меры по полному оснащению пунктов пропуска на Государственной границе Российской Федерации с Украиной стационарными таможенными   системами   обнаружения  ДРМ   как   наиболее   эффективными средствами    первичного    радиационного    контроля    железнодорожного    и автомобильного транспорта.
Перечень железнодорожных и автомобильных пунктов пропуска, требующих оснащения техническими средствами таможенного контроля ДРМ, и необходимый для этого объем финансирования приведены в таблице 1 (прилагается).
б)
обеспечить переносными (ручными) поисковыми приборами, имеющими детекторы гамма- и нейтронного излучения, инспекторов досмотровых групп пунктов пропуска на границе Российской Федерации с Украиной. Необходимое количество переносных (ручных) поисковых приборов - 421 шт., при общей
стоимости 46,31 млн. руб., из них, в первую очередь, необходимо обеспечить такими   приборами   пункты   пропуска,   неоснащенные   в   настоящее   время стационарными  таможенными системами обнаружения ДРМ (229 приборов стоимостью 25,19 млн.руб.).
В рамках реализации Концепции развития таможенных органов Российской Федерации, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 14.12.2005 № 2225-р, ФТС России подготовлены предложения по оснащению таможенных органов Российской Федерации современными техническими средствами таможенного контроля, в том числе техническими средствами таможенного контроля ДРМ. Указанные предложения были направлены в Минэкономразвития России (исх. ФТС России от 10.01.2006 № 01-01\14). 

5. Недостатком законодательной и нормативной правовой базы, препятствующим осуществлению надлежащего таможенного контроля за перемещением ядерных материалов, радиоактивных веществ и изделий на их основе (далее - радиоактивные материалы) через таможенную границу Российской Федерации является отсутствие государственного регулирования транзита иностранных радиоактивных материалов по территории Российской Федерации.
В настоящее время государственное регулирование внешнеторговой деятельности в отношении радиоактивных материалов осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации в области экспортного контроля. Экспорт и импорт радиоактивных материалов производится на основании разрешений (лицензий), выданных в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. Разрешения (лицензии) выдаются только при предоставлении определенных документов, в том числе документов, подтверждающих обеспечение ядерной безопасности и необходимых мер по физической защите при перевозке радиоактивных материалов.

Иностранные радиоактивные материалы, перемещаемые по территории Российской Федерации, помещаются под таможенный режим «международный таможенный транзит». Разрешение на помещение иностранных товаров под данный таможенный режим таможенные органы Российской Федерации выдают при выполнении ряда условий, в том числе при условии представления разрешений и (или) лицензий в случае, когда в соответствии с законодательством Российской Федерации перемещение этих товаров по таможенной территории Российской Федерации допускается при наличии указанных разрешений и (или; лицензий.
Однако в отношении транзита иностранных радиоактивных материалов законодательством Российской Федерации не предусматривается выдача указанных разрешений (лицензий), подтверждающих соблюдение ядерной радиационной безопасности.
Необходимо отметить, что до настоящего времени в Российской Федерации отсутствует механизм контроля ядерной радиационной безопасности, включая физическую защиту при транзите иностранных радиоактивных материалов.
Таким образом, таможенные органы Российской Федерации не вправе требовать иных документов, представление которых не определено законодательством Российской Федерации и положениями Таможенного кодекса Российской Федерации. Поэтому при таможенном  оформлении транзита иностранных радиоактивных материалов по территории Российской Федерации документы, подтверждающие ядерную радиационную безопасность, включая физическую защиту таких потенциально опасных товаров, как иностранные радиоактивные материалы, не предоставляются. Таможенные органы могут в данном случае провести контроль соответствия транзита иностранных радиоактивных материалов требованиям Правил безопасности при транспортировании радиоактивных материалов (НП-053-04), утвержденным постановлением Ростехнадзора от 04.10.2004 № 5.
Хронологическая справка о состоянии вопроса разработки порядка государственного регулирования и контроля транзитных перевозок ядерных материалов, радиоактивных веществ и радиоактивных отходов в Российской Федерации прилагается.
Приложение: 
1. Перечень железнодорожных и автомобильных пунктов .пропуска на границе Российской Федерации с Украиной... на 2л. в 1экз. 
2.   Хронологическая  справка  о  состоянии   вопроса  разработки порядка государственного регулирования и контроля транзитных перевозок ядерных материалов... на 4л. в 1экз.
Руководитель                                                                         А.Е.Жерихов
И.А.Чиркина
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ХРОНОЛОГИЧЕСКАЯ СПРАВКА
о состоянии вопроса разработки порядка государственного регулирования и контроля транзитных перевозок ядерных материалов, радиоактивных веществ и
радиоактивных отходов (с 1996 по 2001гг.)
В 1996 году был утвержден порядок государственного регулирования экспорта, импорта и транзита опасных отходов, за исключением радиоактивных отходов (постановление Правительства Российской Федерации от 01.07.96 №766 «О государственном регулировании и контроле трансграничных перевозок опасных отходов», утратило силу в связи с изданием постановления Правительства Российской Федерации от 17.07.2003 № 442 «О трансграничном перемещении отходов»), в котором были четко определены требования к трансграничным перевозкам опасных отходов и разграничены функции федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации по государственному контролю и надзору за ними в соответствии с их компетенцией.
Также был определен порядок регулирования экспорта и импорта ядерных материалов, оборудования, специальных неядерных материалов, соответствующих технологий (постановление Правительства Российской Федерации от 08.05.96 № 574 «Об утверждении Положения о порядке экспорта и импорта ядерных материалов, оборудования, специальных неядерных материалов и соответствующих технологий», утратило силу в связи с изданием постановления Правительства Российской Федерации от 15.12.2000 № 973 «05 экспорте и импорте ядерных материалов, оборудования, специальных неядерных материалов и соответствующих технологий»), а также ввоза и вывоза радиоактивных веществ и изделий на их основе (постановление Правительства Российской Федерации от 16.03.96 № 291 «Об утверждении Положения о порядке вывоза из Российской Федерации и ввоза в Российскую Федерацию радиоактивных веществ и изделий на их основе»). Вместе с тем, механизм государственного регулирования транзита ядерных материалов, радиоактивных веществ и изделий из них, а также радиоактивных отходов (далее - радиоактивные материалы) не был разработан.
Кроме того, отсутствовал утвержденный перечень документов, необходимых для получения разрешения на транзит радиоактивных материалов через территорию Российской Федерации, также не был определен компетентный орган, ответственный за процедуру транзита.
Учитывая изложенное и проявляя озабоченность за состояние обеспечения ядерной, радиационной и экологической безопасности, а также физической защиты ядерных материалов при транзитных перевозках радиоактивных материалов в Российской Федерации Госатомнадзор России обратился в Правительство Российской Федерации с предложением о необходимости разработки законодательного акта по государственному регулированию и контролю транзитных перевозок радиоактивных материалов.
С целью создания правовой основы для государственного регулирования и контроля транзитных перевозок радиоактивных материалов Правительство Российской Федерации поручило Госатомнадзору России (поручение от 21.09.96 № АБ-П7-32105) подготовить соответствующие проекты Постановления и Положения о государственном регулировании трансграничных перевозок радиоактивных веществ, а в январе 1997 года поручило Госатомнадзору России совместно с другими заинтересованными федеральными органами исполнительной власти (поручение от 12.01.97 № АБ-П7-00875) разработать проект Положения о государственном регулировании и контроле транзитных перевозок ядерных материалов, радиоактивных веществ и радиоактивных отходов в Российской Федерации (далее - проект Положения).
. В соответствии с указанными выше поручениями Правительства Российской Федерации Госатомнадзор России совместно с другими заинтересованными министерствами и ведомствами в период с октября 1996 года по май 1998 года разработал и согласовал проект Положения, которое до настоящего времени не введено в действие.
В проекте Положения определена ответственность федеральных органов исполнительной власти и юридических лиц при осуществлении транзитных перевозок через территорию Российской Федерации радиоактивных материалов, что исключает сложившеюся в настоящее время ситуацию, когда ответственность за разрешение транзитных перевозок радиоактивных материалов фактически несут таможенные органы.
Согласно Перспективному плану развития сотрудничества участников Содружества Независимых Государств (СНГ) в мирном использовании атомной энергии, повышении безопасности ядерных установок, утвержденному Решением Совета глав правительств Содружества Независимых Государств о Перспективном плане развития сотрудничества государств - участников Содружества Независимых Государств в мирном использовании атомной энергии, повышении безопасности ядерных установок от 17 января 1997 года, разрабатывался проект Соглашения о транзитных перевозках  радиоактивных материалов через территории государств-участников Содружества Независимых Государств (далее - проект Соглашения). На определенном этапе работы межведомственная группа специалистов, участвующих в подготовке проектов Положения и Соглашения, согласилась с предложением Минатома России о целесообразности подготовки проекта Положения после подписания проекта Соглашения.
В связи с этим, Госатомнадзор России обратился (исх. от 21.03.2000 № 7-11/225) в Правительство Российской Федерации с предложением отложить завершение работы над проектом Положения до подписания проекта Соглашения. Правительство Российской Федерации решением от 03.04.2000 № СШ-П7-09431 поручило Госатомнадзору России обеспечить подготовку проекта Положения о государственном регулировании и контроле транзитных перевозок ядерных материалов, радиоактивных веществ и радиоактивных отходов в Российской Федерации в увязке с соответствующим проектом Соглашения.
Проект Соглашения разрабатывался по инициативе Российской Федерации, поэтому Правительство Российской Федерации поручило Минатому России (поручения от 17.08.98 № БН-П2-22869, от 20.08.98 № БН-П2-24145, от 24.07.99 № НБ-П2- 22869 от 20. 08. 98 №БН_П2 -24145, от 24.07.99 № НА-П2-24796 и от 11.09.99 №НА-П2-30060) подготовить проект Соглашения с целью урегулирования транзитных перевозок радиоактивных материалов через территории стран СНГ, которое позволило бы гармонизировать порядок таможенного контроля, установить единые требования к процедуре оформления разрешения, позволяющего осуществлять такие перевозки, создать условия ядерной, радиационной и экологической безопасности, включая готовность Сторон-участников проекта Соглашения к ликвидации аварийных ситуаций, а также, и что возможно главное - это улучшить возможности участников внешнеэкономической деятельности для сотрудничества в этой области. Важность подготовки проекта Соглашения -для Российской Федерации подтверждает тот факт, что наибольший объем транзитных перевозок радиоактивных материалов в СНГ осуществляется через ее территорию.
Проект Соглашения был разработан Минатомом России при участии заинтересованных министерств и ведомств (в том числе ГТК России) и Комиссией государств-участников СНГ по использованию атомной энергии в мирных целях в согласованные сроки был представлен в Исполнительный комитет СНГ для дальнейшего рассмотрения высшими органами Содружества в установленном порядке. Подготовленный проект Соглашения был представлен 17.03.2000 на заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом Совете- СНГ. Комиссия решила с учетом редакционных замечаний представить проект Соглашения на рассмотрение Экономического Совета СНГ с последующим подписанием главами правительств государств-участников СНГ.
Актуальность данного проекта Соглашения была подтверждена 25.05.2000 на заседании Экономического Совета СНГ, где решением 9-ти государств Содружества, в том числе Российской Федерации, документ был одобрен и внесен на рассмотрение Совета глав правительств государств-участников СНГ.
В связи с вынесением проекта Соглашения на рассмотрение Совета глав правительств государств-участников СНГ, заседание которого планировалось провести в Минске 30.11.2000 и в соответствии с поручением Правительства Российской Федерации от 27.10.2000 № ХВ-П2-29170 Минатом России (исх. от 17.11.2000 № 02-5980) направил проекты постановления Правительства Российской Федерации и Соглашения в заинтересованные министерства и ведомства с просьбой в возможно короткий срок рассмотреть и согласовать указанные документы.
 Однако проект Соглашения до внесения в Экономический Совет СНГ в Правительство Российской Федерации не представляясь""и с МПС России не согласовывался. МПС России рассмотрело проект Соглашения и представило отрицательное заключение. В связи с этим было проведено дополнительное рассмотрение проекта Соглашения с участием Госатомнадзора России, МПС России, ГТК России и Минэкономразвития России (поручение Правительство Российской Федерации от 04.11.2000 № ХВ-П2-30001), однако согласованного решения принято не было и Минатом России (исх. от 28.11.2000 № 01-6160П) обратился в Правительство Российской Федерации с предложением о необходимости дальнейшей проработки проекта Соглашения на межведомственном уровне, по итогам которой будут подготовлены предложения о целесообразности участия в нем российской стороны.
На заседании Совета глав правительств государств-участников СНГ 30 ноября 2000г., с учетом просьбы российской стороны, являющейся одной из основных разработчиков проекта Соглашения, о необходимости проведения дополнительного внутриведомственного согласования отдельных положений проекта было принято соответствующее протокольное решение и поручено Экономическому совету. СНГ принять окончательное решение по проекту Соглашения.
Правительство Российской Федерации также согласилось с предложением Минатома России (исх. от 29.11.2000 № 2-81053) о дальнейшей проработке проекта Соглашения (поручение от 08.12.2000 № ХВ-П2-32617) и с целью реализации протокольного решения Совета глав правительств государств-участников СНГ поручило Минатому России, МПС России и МИД России рассмотреть совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти проект Соглашения и внести в установленном порядке необходимые предложения (поручение от 31.01.2001 № ХВ-П2-01678).
В целях выполнения поручения Правительства Российской Федерации от 31.01.2001 № ХВ-П2-01678 Минатомом России 12.03.2001 (исх. от 05.03.2001 Х° 02-1133) было проведено межведомственное совещание на уровне заместителей руководителей заинтересованных министерств и ведомств по выработке и согласованию позиций по проекту Соглашения, на котором было принято решение по доработке данного проекта и о создании для этого межведомственной рабочей группы.
Заседание межведомственной рабочей группы единственный раз состоялось 31.07.2001 (исх. Минатома России от 23.07.2001 № 15-0903/2076).
ГТК России согласовал указанные выше проекты Положения (исх. от 19.09.97 № 01-31/18117 и исх. от 15.04.98 № 01-31/7703) и Соглашения (исх. от 25.12.99 № 01-31/32452 и от 26.02.2001 № 01-07/7413).
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Председателю Комитета Государственной Думы по промышленности, строительству и наукоемким технологиям М.Л. Шаккуму
О ввозе металлопродукции из Украины

Уважаемый Мартин Люцианович!
Федеральная служба по экологическому, технологическому и атомному надзору рассмотрела Ваше обращение по вопросу возможного ввоза на территорию Российской Федерации металлопродукции из Украины, производимой из радиоактивно загрязненного лома черных и цветных металлов, из-зоны отчуждения Чернобыльской АЭС и сообщает следующее.
Контроль за перемещением грузов, в том числе содержащих радиоактивные материалы, через государственную границу Российской Федерации осуществляют органы Федеральной таможенной службы.
Службой на основании таможенного кодекса Российской Федерации разработан ведомственный документ, регламентирующий проведение таможенного контроля делящихся и радиоактивных материалов (Инструкция о действиях должностных лиц таможенных органов, осуществляющих таможенный контроль делящихся и радиоактивных материалов, утвержденная приказом ГТК России от 4 февраля 2004 г. № 154).
Документом предусмотрено систематическое таможенное наблюдение с использованием технических средств таможенного контроля, в том числе партий металлолома.
Государственная Дума ФС РФ УДИО
Дата 25.01.2006 Время 18:40

кг,, 1Оол а.      411

Радиационный контроль включает измерение мощности дозы гамма-излучения, а также уровня поверхностного загрязнения альфа- и бета-излучающими радионуклидами.
В соответствии с п. 3.2. Гигиенических требований к обеспечению радиационной безопасности при заготовке и реализации металлолома (СанПиН 2.6.1.993-00) индивидуальные предприниматели и юридические лица, занимающиеся заготовкой и реализацией металлолома, в целях выявления радиоактивного загрязнения металлолома или наличия локальных источников ионизирующего излучения, осуществляют производственный радиационный контроль.
1
В соответствии с п. 4.3. Методических указаний "Радиационный контроль металлолома", утвержденных Минздравом России 04.01.2002 (МУК 2.6.1.1087-02), производственный радиационный контроль металлолома проводится в два этапа: входной радиационный контроль, которому подвергается весь поступающий в организацию металлолом, и радиационный контроль партии металлолома, подготовленной для реализации, по результатам которого на нее оформляется санитарно-эпидемиологическое заключение. Радиационный | контроль партии металлолома, подготовленной для реализации, проводят аккредитованные в установленном порядке лаборатории радиационного контроля (ЛРК).
Государственным стандартом (ГОСТ Р 51713-2001 Слитки черных и цветных металлов. Допустимые уровни удельной активности гамма-излучающих радионуклидов. Метод радиационного контроля) устанавливают допустимые уровни радиоактивности изделий, получаемых путем переплавки лома черных и цветных металлов, для неограниченного их использования.
По результатам контроля радиоактивности полученных изделий ЛРК оформляется официальный документ (акт, свидетельство, сертификат и т.п.) на соответствие изделий требованиям стандарта.
Контроль   за   соблюдением " требований   'обеспечения   радиационной безопасности    при    обращении    с    металлоломом    осуществляют    органы государственного санитарного-эпидемиологического надзора.
Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору были поддержаны предложения депутатов Государственной Думы В.Я. Деренковского, С.К. Смирновой о дооснащении техническими средствами радиационного контроля пунктов пропуска, расположенных вдоль границы с Украиной.
Заместитель руководителя
А.Б.Малышев
Наша позиция по указанному вопросу доведена также до сведения Министерства экономического развития и торговли с целью принятия конкретных решений.
Латыпов, 9116074
